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Analizar dificultades y desafíos de la interacción campo-ciudad que se
observa hoy en Chile.

DESAFÍO CAMPO-
CIUDAD







1. El proceso de urbanización a nivel 

mundial, latinoamericano y nacional

Contexto actual
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Por primera vez la población mundial de
las áreas urbanas supera a la de las
zonas rurales.

El porcentaje de urbanización es mayor en
los países desarrollados (77%) que en los
países menos desarrollados (46%).

Según Naciones Unidas el año 2000 el
47% de la población mundial vivía en
zonas urbanas y para el 2011 la cifra era
del 52%.

La tasa de urbanización sigue en
aumento y hacia el futuro se proyecta que
el mayor crecimiento corresponda a países
en vías de desarrollo.

A partir de los datos del

gráfico, ¿cuáles son las

conclusiones que se

pueden establecer?







Criterios para definir una ciudad Curicó 83,1% pobl. Urbana (119,684) • La Región
Metropolitana
posee una
superficie que
bordea los 15 403,2
km², y según el
censo de población
de 2012 registró un
total de 6 685 685
habitantes, lo que
entrega una
densidad promedio
de 435,58
habitantes por km².





El lugar en que una ciudad se encuentra

ubicada y se desarrolla, se define como

emplazamiento. En Chile se pueden

reconocer distintos tipos de

emplazamientos: ciudades litorales o

marítimas, ciudades ubicadas a orillas de

los ríos navegables, ciudades emplazadas

en los valles, ciudades de emplazamientos

desérticos y cercanos a los oasis.

Una conurbación consiste en la unión de centros

urbanos mediante la continuidad de la edificación o por

la funcionalidad, es decir, cuando la distancia entre una

ciudad y otra es reducida. En Chile existen varias

conurbaciones (Valparaíso – Viña del Mar, Concepción –

Talcahuano, La Serena – Coquimbo) El crecimiento de la

ciudad de Santiago a integrado en una conurbación a las

ciudades de Puente Alto y San Bernardo.

ESPECIALIZACIÓN TERRITORIAL AL 

INTERIOR DE LA CIUDAD





Génesis y Evolución.
Fecha: Hito o Período: Tasa de Crecimiento:

12 
/02/1541

Fundación de Santiago del 
Nuevo Extremo por Pedro 

de Valdivia. 

150 personas .

Siglo XII Colonia. 2, 68%

Primera 
parte del 
Siglo XIX

Organización de la 
República.

2%

Segunda 
parte del 
Siglo XIX

Organización de la 
República. 

Inserción a la Modernidad.
Industrialización.

3% 

Siglo XX.
(1952-1960)

Auge de la Modernidad.
Industrialización.

4, 24%

Siglo XX.
(1960- 2000)

Época Contemporánea.
Neoliberalismo.

2%

Siglo XX.
Actualidad.

Pensamientos 
Postmoderno.

Aumento de la migración.
Crecimiento Vegetativo.

• Por otra parte, el crecimiento poblacional va
asociado a una expansión física de la ciudad y a
cambios en la densidad de ocupación del espacio.

• Así, a 50 años de
su fundación, en
1591 Santiago
ocupaba 218 ha,
con una densidad
de 6,8 hab/km²

• A fines del siglo
XVIII, Santiago ya
ocupaba 400 ha y
la densidad
sobrepasaba los
100 hab/km²

• En 1700, la ciudad
se había extendido
muy poco, pero la
densidad se había
incrementado a
66,6 hab/km²

• A principios del siglo XX la
ciudad ya ocupaba casi
4000 ha, y comenzaba el
crecimiento de núcleos
satélites, como son
Puente Alto, San Bernardo
por el sur y Maipú por el
oeste, los que poco a poco
se conurbaron con la
ciudad.



• En menos de 50 años, alrededor de 1950, la
superficie urbana superaba las 13 000 ha, y
se incrementaba la densidad demográfica en
el núcleo central de la mismEl crecimiento
urbano continuó en forma acelerada
durante los años siguientes, y en 1960 ya
cubría unas 20.000 ha.

• El proceso de industrialización
trajo aparejado además las
inversiones pública y privadas
en redes de alcantarillado,
alumbrado público, viviendas,
negocios, edificios de
administración pública y otras
industrias.



• Hubo una expansión cuantitativa de la educación.

- Se crearon más escuelas.

- Hubo una formación acelerada de docentes.

- Hubo mayor equipamiento educacional.

- Hubo un aumento de la matrícula de la educación secundaria.

• Hubo una expansión de la industria de
bienes consumo durables, esta ocupaba
una gran cantidad de terreno urbano.
Además se necesitaba de una numerosa
mano de obra. Ello provocó en la ciudad:

1.- La llegada de empresas constructoras.

2.- Comercio mayorista y minorista.

3.- El auge de los servicios básicos.

4.- Servicios financieros.



DEPENDENCIA Y RELACIÓN ENTRE

LAS LOCALIDADES URBANAS Y LAS RURALES

Los impresionantes avances en las comunicaciones y el transporte han

acortado las distancias entre todos los lugares. Esto mismo ha permitido que

los espacios urbanos y rurales funcionen hoy en día como un todo integrado y,

por lo tanto, se influyan recíprocamente. El campo entrega a la ciudad

alimentos y materias primas, transformando a la ciudad en su principal

mercado. La ciudad le entrega al campo productos manufacturados y medios

técnicos, además de servicios de comunicación.












